Model relacyjny



Relacyjny model danych

» Relacyjny model danych jest obecnie najbardziej
popularnym modelem uzywanym w systemach
baz danych. Podstawg tego modelu stala si¢ praca
opublikowana przez E.F. Codda w 1970r. W pracy
,,Relacyjny model logiczny dla duzych bankow
danych” Codd zaprezentowal zatozenia
relacyjnego modelu baz danych, model ten opart
na teoril mnogosci 1 rachunku predykatow
pierwszego rzedu.



Relacja

Relacja jest podzbiorem iloczynu kartezjanskiego dziedzin
A, A,,. A, lloczyn kartezjanski oznacza si¢ nastepujaco:

A xA,x A,
Zawiera on n-tki (a,, a,,..a,) nazywane krotkami takie, ze

a,eA,, a, €A,,...d, €An



Przyklad

Niech A, =[a,b,c], A, =[X,y]
Wtedy A, x A, ={(a,x), (ay), (b,x), (b)y), (¢.X), (c.y)}

Przyktady relacji, ktore sg podzbiorami 1loczynu
kartezjanskiego A; x A, :

X= {(@x), (b,x), (¢x)}
Y = {(@x), @y, (b.y);

Analogicznie jak dla 1loczynu kartezjanskiego elementy
relacji sg nazywane krotkami



Oferta handlowa Toyoty

« Dziedziny: A, - Model 1 A, - Kolor

Model = Kolor =

Yaris Pure White

Corolla Mambo Red

Avensis Eclipse Black metalic

Zenith Blue metalic



Oferta handlowa Toyoty

* Gdyby wszystkie modele byty dostgpne we
wszystkich kolorach - iloczyn kartezjanski

Model =
Yaris
Yaris
Yaris
Yaris
Corolla
Corolla
Corolla
Corolla
Avensis
Avensis
Avensis
Avensis

Kolor =

Pure White

Mambo Red

Eclipse Black metalic
Zenith Blue metalic
Pure White

Mambo Red

Eclipse Black metalic
Zenith Blue metalic
Pure White

Mambo Red

Eclipse Black metalic
Zenith Blue metalic



Oferta handlowa Toyoty

* Dostepne sg tylko wybrane kolory model1
(zaznaczone na zielono)

Model = Kolor =

Yaris Pure White

Yaris Mambo Red

Yaris Eclipse Black metalic
Yaris Zenith Blue metalic
Corolla Pure White

Corolla Mambo Red

Corolla Eclipse Black metalic
Corolla Zenith Blue metalic
Avensis Pure White

Avensis Mambo Red

Avensis Eclipse Black metalic

Avensis Zenith Blue metalic



Oferta handlowa Toyoty

e Oferta 2016 jest relacjg stanowiaca podzbior
iloczynu kartezjanskiego

Model = Kolor =

Yaris Pure White

Yaris Mambo Red

Yaris Zenith Blue metalic
Corolla Mambo Red

Corolla Eclipse Black metalic
Corolla Zenith Blue metalic
Avensis Eclipse Black metalic

Avensis Zenith Blue metalic



Zasady spelnione dla kazdej relacji

« Kazda relacja w bazie danych ma jednoznaczng nazwe,

« Kazda kolumna w relacji ma jednoznaczng nazwe¢ w
ramach jednej relacji,

* Wszystkie wartosci w kolumnie muszg by¢ tego samego

typu,



Zasady spelnione dla kazdej relacji

Porzadek kolumn w relacji nie jest istotny,
Kazdy wiersz w relacji musi by¢ rd6zny,
Porzadek wierszy nie jest istotny,

Kazde pole lezace na przecieciu kolumny/wiersza w relacji
powinno zawiera¢ wartoS¢ atomow3



Schemat relacji

» Schematem relacji R o danych atrybutach A, A, A,
takiej, ze ’
RcD, xD, x...xD, nazywamy cigg (A, A, A). W
celu jawnej specyfikacji schematu relacji R piszemy R(A,,
AZ,..., An)



Zbior identyfikujacy relacji

R={A, A, ... A}
zb10r atrybutow
ScR

ktory jednoznacznie 1dentyfikuje wszystkie krotki
w relacji R
w zadnej relacj1 o schemacie R nie mogg 1stnie¢
dwie krotki t, 1 t, takie, ze

4 [S]=t,[S]



Relacja pracownicy

IdPracownika PESEL Nazwisko Imie
1 12345678901 Kot Jan
2 09876545635 Pies Adam
3 43234112222 Osa Ewa
4 65643222254 Kot Adam
5 32123566664 Kot Jan

R = {ldPracownika, PESEL, Nazwisko,Imie}
S = {IdPracownika, PESEL, Nazwisko,Imie}

S = {lIdPracownika, PESEL, Nazwisko}
S = {lIdPracownika, PESEL, Imie}
S = {ldPracownika, PESEL}

S = {IdPracownika}

S = {PESEL}




Relacja dzieci pracownikow

IdPracownika ImieDziecka DataUrodzeniaDziecka
1 Ania 15-1ut-80
1 Ania 01-sty-10
1 Jas 12-gru-12
3 Ola 03-mar-01
3 Ewa 28-1ut-04
3 Adas 05-wrz-08

R = {lIdPracownika, ImieDziecka, DataUrodzeniaDziecka}
S = {lIdPracownika, ImieDziecka, DataUrodzeniaDziecka}



Relacja? dzieci pracownikow —
blizniaczki o tym samym imieniu

IdPracownika | ImieDziecka | DataUrodzeniaDziecka
1 Ania 12-1ut-90
1 Ania 01-sty-10
1 Jas 12-gru-12
3 Ola 03-mar-01
3 Ewa 28-lut-04
3 Ewa 28-1ut-04
3 Adas 05-wrz-08

* Nie mozna okresli¢ zbioru identyfikujacego
* To nie jest relacja



Relacja dzieci pracownikow —
blizniaczki o tym samym imieniu

IdPracownika | PeselDziecka | ImieDziecka DataUrodzeniaDziecka
1 56874893222 Ania 15-1ut-80
1 12345123412 Ania 01-sty-10
1 21222358921 Jas 12-gru-12
3 34513224232 Ola 03-mar-01
3 65487683688 Ewa 28-lut-04
3 43569872312 Ewa 28-1ut-04
3 90876754322 Adas$ 05-wrz-08

R = {ldPracownika, PeselDziecka, ImieDziecka, DataUrodzeniaDziecka}
S = {ldPracownika, PeselDziecka, ImieDziecka, DataUrodzeniaDziecka}
S = {lIdPracownika, PeselDziecka}



Relacja oceny studentow — wybrane
zbiory identyfikujace

IdStudenta PESEL Nazwisko | Imie |IdPrzedmiotu| Przedmiot | DataZaliczenia | RodzajZaliczenia | Ocena
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 23-lut-16 ¢wiczenia 3,00
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 25-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 1 matematyka 27-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 2 bazy danych 10-lut-16 ¢wiczenia 5,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 10-lut-16 ¢wiczenia 4,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 18-lut-16 egzamin 3,00

R = {ldStudenta, PESEL, Nazwisko, Imie, IdPrzedmiotu, Przedmiot,
DataZaliczenia, RodzajZaliczenia, Ocena}

S = {ldStudenta, PESEL, Nazwisko, Imie, IdPrzedmiotu, Przedmiot,
DataZaliczenia, RodzajZaliczenia, Ocena}

S = {ldStudenta, PESEL, Nazwisko, Imie, IdPrzedmiotu, Przedmiot,
DataZaliczenia, RodzajZaliczenia}

S = {ldStudenta, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia}
S = {PESEL, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia}




Relacja oceny studentow — dwa
podejscia w jednym dniu

IdStudenta PESEL Nazwisko | Imie |IdPrzedmiotu| Przedmiot | DataZaliczenia | RodzajZaliczenia | Ocena
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 23-lut-16 ¢wiczenia 3,00
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 25-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 25-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 2 bazy danych 10-lut-16 ¢wiczenia 5,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 10-lut-16 ¢wiczenia 4,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 18-lut-16 egzamin 3,00

Nie mozna zdefiniowac zbioru identyfikujgcego




Relacja oceny studentow — dwa
podejscia w jednym dniu - rozwiazanie

|dStu

IdPrzed

DataZalicze

PESEL Nazwisko| Imie . Przedmiot : RodzajZaliczenia| Termin Ocena
denta miotu nia
1 | 12345678901 |Kowalski| Jan 1 [matematyka| 23-lut-16 ¢wiczenia 1 3,00
1 | 12345678901 [Kowalski| Jan 1 [matematyka| 25-lut-16 egzamin 1 2,00
1 | 12345678901 |Kowalski| Jan 1 |matematyka| 25-lut-16 egzamin 2 2,00
1 12345678901 |Kowalski| Jan 2 |bazy danych| 10-lut-16 ¢wiczenia 1 5,00
2 | 63457630457 Kot Ewa 1 |matematyka| 10-lut-16 ¢wiczenia 1 4,00
2 | 63457630457 Kot Ewa 1 |matematyka| 18-lut-16 egzamin 1 3,00

R = {ldStudenta, PESEL, Nazwisko, Imie, IdPrzedmiotu, Przedmiot,

DataZaliczenia, RodzajZaliczenia, Termin, Ocena}

S = {ldStudenta, PESEL, Nazwisko, Imie, IdPrzedmiotu, Przedmiot,

DataZaliczenia, RodzajZaliczenia, Termin, Ocena}

S = {ldStudenta, PESEL, Nazwisko, Imie, IdPrzedmiotu, Przedmiot,

DataZaliczenia, RodzajZaliczenia, Termin}
S = {ldStudenta, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia,

Termin}
S = {PESEL, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia, Termin}




Klucz

e Minimalny zbi6r 1dentyfikujacy
« Taki zbi6r atrybutdw relacji, ktorych kombinacje wartosci

jednoznacznie identyfikujg kazda krotke tej relacji a zaden
podzbior tego zbioru nie posiada tej witasnosci

e W kluczu nie moze zawierac¢ si¢ wartos¢ Null



Klucz w relacji pracownicy

l[dPracownika PESEL Nazwisko Imie
1 12345678901 Kot Jan
2 09876545635 Pies Adam
3 43234112222 Osa Ewa
4 65643222254 Kot Adam
5 32123566664 Kot Jan

R = {ldPracownika, PESEL, Nazwisko,Imie}
K = {IdPracownika}
K ={PESEL}



Klucz w relacji dzieci pracownikow

IdPracownika | PeselDziecka | ImieDziecka DataUrodzeniaDziecka
1 56874893222 Ania 15-1ut-80
1 12345123412 Ania 01-sty-10
1 21222358921 Jas 12-gru-12
3 34513224232 Ola 03-mar-01
3 65487683688 Ewa 28-lut-04
3 43569872312 Ewa 28-1ut-04
3 90876754322 Adas$ 05-wrz-08

R = {ldPracownika, PeselDziecka, ImieDziecka, DataUrodzeniaDziecka}
K = {IdPracownika, PeselDziecka}



Klucz w relacji oceny studentow

IdStudenta PESEL Nazwisko | Imie |IdPrzedmiotu| Przedmiot | DataZaliczenia | RodzajZaliczenia | Ocena
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 23-lut-16 ¢wiczenia 3,00
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 25-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 1 matematyka 27-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 2 bazy danych 10-lut-16 ¢wiczenia 5,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 10-lut-16 ¢wiczenia 4,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 18-lut-16 egzamin 3,00

R = {ldStudenta, PESEL, Nazwisko, Imie, IdPrzedmiotu, Przedmiot,
DataZaliczenia, RodzajZaliczenia, Ocena}

K = {ldStudenta, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia}
K = {PESEL, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia}




Klucz

» Klucz jest kluczem prostym, jezeli powyzej
opisany zbi0r jest jednoelementowy - W
przeciwnym razie mowimy o kluczu zlozonym

* W ogolnosci, w relacji mozna wyrozni€ wiele

kluczy, ktore nazywamy kluczami

potencjalnymi. Wybrany klucz sposrod kluczy
potencjalnych nazywamy kluczem gléwnym

(Primary Key PK)




Z.aleznosc¢ funkcjonalna

« Atrybut B relacji R jest funkcjonalnie zalezny od atrybutu
A jezeli dowolnej wartosci a atrybutu A odpowiada nie
wiecej niz jedna wartos¢ b atrybutu B

A —>B



Przyklady prostych zaleznosci
funkcjonalnych

IdStudenta PESEL Nazwisko | Imie |IdPrzedmiotu| Przedmiot | DataZaliczenia | RodzajZaliczenia | Ocena
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 23-lut-16 ¢wiczenia 3,00
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 25-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 1 matematyka 27-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 2 bazy danych 10-lut-16 ¢wiczenia 5,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 10-lut-16 ¢wiczenia 4,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 18-lut-16 egzamin 3,00

|dStudenta — Nazwisko ???
PESEL — Nazwisko ???

I[dPrzedmiotu — Przedmiot




Eliminacja prostych zaleznosci
funkcjonalnych

» Relacja Studenci:

|dStudenta PESEL Nazwisko Imie
1 12345678901 Kowalski Jan
2 63457630457 Kot Ewa
3 01924738763 Ston Piotr

» Relacja Przedmioty:

IdPrzedmiotu Przedmiot
1 matematyka
2 bazy danych
3 fizyka




Eliminacja prostych zaleznosci

funkcjonalnych

 Relacja OcenyStudentow:

|dStudenta IdPrzedmiotu DataZaliczenia [RodzajZaliczenial Ocena
1 1 23-lut-16 ¢wiczenia 3,00
1 1 25-lut-16 egzamin 2,00
1 1 27-lut-16 egzamin 2,00
1 2 10-lut-16 ¢wiczenia 5,00
2 1 10-lut-16 ¢wiczenia 4.00
2 1 18-lut-16 egzamin 3,00




Z.aleznos¢ funkcjonalna zlozona

* Niech X 1Y beda podzbiorami zbioru atrybutow relacji R
XAAL AL YHALAY

e podzbidr atrybutéw Y zalezy funkcyjnie od podzbioru
atrybutow X, jezeli nie jest mozliwe, by relacja R
zawierala dwie krotki majgce sktadowe zgodne tzn.
identyczne dla wszystkich atrybutow ze zbioru X |

jednoczesnie co najmniej jedng niezgodna sktadowa dla
atrybutow ze zbioru Y



Przyklad zlozonej zaleznosci
funkcjonalnej

IdStudenta PESEL Nazwisko | Imie |IdPrzedmiotu| Przedmiot | DataZaliczenia | RodzajZaliczenia | Ocena
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 23-lut-16 ¢wiczenia 3,00
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 25-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 1 matematyka 27-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 2 bazy danych 10-lut-16 ¢wiczenia 5,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 10-lut-16 ¢wiczenia 4,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 18-lut-16 egzamin 3,00

{ldStudenta, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia} — Ocena

{PESEL, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia} —» Ocena




Z.aleznosc¢ funkcjonalna pelna

Zbi6r atrybutow Y jest w petni funkcjonalnie zalezny od
zbioru atrybutéw X w schemacie R, jezeli:

X =Y
| nie istnieje

X cXtakie ze X' =Y



Z.aleznosc¢ funkcjonalna czesciowa

Zbidr atrybutow Y jest czesciowo funkcjonalnie zalezny od
zbioru atrybutéw X w schemacie R, jezeli:

X =Y
| Istnieje

X cXtakie ze X' =Y



Przyklady zaleznosci pelnej i

czesciowej
IdStudenta PESEL Nazwisko | Imie |IdPrzedmiotu| Przedmiot | DataZaliczenia | RodzajZaliczenia | Ocena
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 23-lut-16 ¢wiczenia 3,00
1 12345678901 | Kowalski [ Jan 1 matematyka 25-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 1 matematyka 27-lut-16 egzamin 2,00
1 12345678901 | Kowalski | Jan 2 bazy danych 10-lut-16 ¢wiczenia 5,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 10-lut-16 ¢wiczenia 4,00
2 63457630457 Kot Ewa 1 matematyka 18-lut-16 egzamin 3,00

zaleznos¢ petna:
{ldStudenta, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia} — Ocena

zaleznos¢ czesciowa:

{ldStudenta, IdPrzedmiotu, DataZaliczenia, RodzajZaliczenia} — Przedmiot
{IdPrzedmiotu} — Przedmiot




Przechodnia zaleznos¢ funkcjonalna

* Niech X, Y 1 Z be¢da trzema rozlgcznymi podzbiorami
atrybutow danej relacji
 Z jest przechodnio funkcjonalnie zalezny od X, jesli Z jest

funkcjonalnie zalezny od Y 1Y jest funkcjonalnie zalezny
od X natomiast X nie jest zalezny od Y 1 Y nie jest zalezny

od Z



Przyklad przechodniej zaleznosci

funkcjonalnej

Stu:j((jenta PESEL [Nazwisko| Imie Akzg::m. Semestr Przlec(ljm. Przedmiot Rzoa?(igj Prod\?a dz. Pr(I)vadz. Prowadz.| Grupa
1 12345678901 Kowalski| Jan 2015/2016 | letni 1 matematyka | egzamin 2 Ewa Owca 0
1 12345678901 Kowalski| Jan 2015/2016 | letni 1 matematyka |¢wiczenia 1 Jan Ptak 1
1 12345678901 Kowalski Jan 2015/2016 | letni 2 bazy danych | egzamin 4 Michat Strus 0
1 12345678901 Kowalski| Jan 2015/2016 | letni 2 bazy danych | projekt 3 Adam Ston 2
2 63457630457 Kot Ewa [2015/2016| letni 1 matematyka |¢wiczenia 2 Ewa Owca 2
2 63457630457 Kot Ewa [2015/2016| letni 1 matematyka | egzamin 2 Ewa Owca 0
2 63457630457 Kot Ewa |2015/2016| letni 2 bazy danych | egzamin 4 Michat Strus 0
2 63457630457 Kot Ewa |2015/2016| letni 2 bazy danych | projekt 3 Adam Ston 2




Przyklad przechodniej zaleznosci
funkcjonalnej

X={ldStudenta, RokAkademicki, Semestr, IdPrzedmiotu,
RodzajZaliczenia} — Y = {RokAkademicki, Semestr, IdPrzedmiotu,
RodzajZaliczenia, Grupa}

Y = {RokAkademicki, Semestr, IdPrzedmiotu, RodzajZaliczenia, Grupa}
— Z = {IdProwadzacego}

X={ldStudenta, RokAkademicki, Semestr, IdPrzedmiotu,
RodzajZaliczenia} — Z = {IdProwadzacego}



» Relacja GrupyPracownicy

Eliminacja przechodniej zaleznosci

funkcjonalnej

IdProwadz. Prowadz. ImieProwadz. Akzglgm. Semestr IdPrzedm. Przedmiot RZOa(}lzgj Grupa
4 Strus Michat 2015/2016 letni 2 bazy danych egzamin 0
3 Ston Adam 2015/2016 letni 2 bazy danych projekt 2
1 Ptak Jan 2015/2016 letni 1 matematyka ¢wiczenia 1
2 Owca Ewa 2015/2016 letni 1 matematyka ¢wiczenia 2
2 Owca Ewa 2015/2016 letni 1 matematyka egzamin 0




Eliminacja przechodniej I prostych

zaleznosci funkcjonalnych

» Relacja GrupyPracownicy

Rok

Rodzaj

IdProwadz. Akadem. Semestr |ldPrzedm. Zajec Grupa
4 2015/2016 letni 2 egzamin 0
3 2015/2016 letni 2 projekt 2
1 2015/2016 letni 1 ¢wiczenia 1
2 2015/2016 letni 1 ¢wiczenia 2
2 2015/2016 letni 1 egzamin 0




Eliminacja przechodniej zaleznosci

funkcjonalnej

» Relacja GrupyStudenci
IdStudenta PESEL Nazwisko Imie RokAkadem.| Semestr |ldPrzedmiotu| Przedmiot [RodzajZajec Grupa
1 12345678901 Kowalski Jan 2015/2016 letni 1 matematyka | ¢wiczenia 1
1 12345678901 Kowalski Jan 2015/2016 letni 1 matematyka | egzamin 0
1 12345678901 Kowalski Jan 2015/2016 letni 2 bazy danych | projekt 2
1 12345678901 Kowalski Jan 2015/2016 letni 2 bazy danych [ egzamin 0
2 63457630457 Kot Ewa 2015/2016 letni 1 matematyka | ¢wiczenia 2
2 63457630457 Kot Ewa 2015/2016 letni 1 matematyka | egzamin 0
2 63457630457 Kot Ewa 2015/2016 letni 2 bazy danych | projekt 2
2 63457630457 Kot Ewa 2015/2016 letni 2 bazy danych [ egzamin 0




Eliminacja przechodniej I prostych
zaleznosci funkcjonalnych

» Relacja GrupyStudenci

IdStudenta RokAkadem. Semestr IdPrzedmiotu | RodzajZajec Grupa
1 2015/2016 letni 1 ¢wiczenia 1
1 2015/2016 letni 1 egzamin 0
1 2015/2016 letni 2 projekt 2
1 2015/2016 letni 2 egzamin 0
2 2015/2016 letni 1 ¢wiczenia 2
2 2015/2016 letni 1 egzamin 0
2 2015/2016 letni 2 projekt 2
2 2015/2016 letni 2 egzamin 0




Z.aleznos¢ wielowartosciowa

* Podzbior atrybutow Y jest wielowartosciowo
funkcjonalnie zalezny od podzbioru X w
schemacie R, jezeli dla dowolnej relacji r w
schemacie R 1 dla dowolnej pary krotek t, 1 t, z
relacji r istnieje taka para krotek s, 1 s, ze:

S1[X]=s,[X]=t [X]=t,[X] 1
s.[Y]=t,[Y] is]R-X-Y]=t,[R-X-Y] i
s, [Y]=t,[Y]is, [R-X-Y]=t,[R-X-Y]




Z.aleznos¢ wielowartosciowa

X Y R-X-Y
krotka | Nazwisko Imig¢ Znajomos¢ jezykow
dziecka

t, Kot Ania niemiecki
t, Kot Jas angielski
S Kot Ania angielski
S, Kot Jas niemiecki

Ston Ola niemiecki
Ston Ola angielski




Z.aleznos¢ wielowartosciowa

4 IX]=t,[X]=s, [X]=s,[X]=(Kot)
s,[Y]=t,[Y]=(Ania) i
s;[R-X-Y]=t,[R-X-Y]=(angielski) i
S, [Y]=t[Y]=(Jas) |

s, [R-X-Y]=t,[R-X-Y]=(niemiecki)



Dekompozycja schematu

» Schemat Rz{Al,AZ,....,An}

« zastepujemy zbiorem (niekoniecznie roztacznych)

schematow relacji

{R,R,,.....R}

* takich, ze kazdy schemat R; stanow1 podzbi6r zbioru

atrybutow {A11A21!A1}
c UR =R={A A A



Dekompozycja schematu

« W schemacie Rz{Al,AZ,....,An}

* wystepuje polgczeniowa zaleznos¢ funkcjonalna

| RIR, R, iRy
« wtedy 1 tylko wtedy gdy istnieje mozliwosc takiej
dekompozycji relacji r na relacje rq, r5,..., I, Z€
mozna j3 zrekonstruowac przy pomocy operacji
polaczenia



Dekompozycja schematu

* polgczeniowa zaleznos¢ funkcjonalna
R[R,R,,.....R_|

» wynika z zaleznosci atrybutéw schematu R od
klucza wtedy 1 tylko wtedy gdy w dowolnej
sekwencj1 potaczen relacji sktadowych w celu
rekonstrukcji relacji r operacja wykonywana jest
wzgledem zbioru 1dentyfikujacego schematu R



